

推动我市家政服务业提质增效

万名女性从业人员完成免费体检

本报讯（记者 辛雅君）“为我市1万名家政服务从业人员提供健康体检服务”是今年市政府确定的十项民生实事一项中的子项。近日，记者从市妇联了解到，全市10个县区共10006名女性家政服务从业人员接受免费体检。

为深入推进民生幸福工程，进一步加大家政从业人员健康管理力度，市政府将“为我市家政服务从业人员提供健康体检服务”列为2023年市政府10项

民生实事，由市妇联牵头组织实施。为了让符合条件的女性家政服务人员享受到惠民政策，市县妇联通过公众号、融媒体中心等线上新媒体平台进行广泛宣传。与此同时，线下则通过发放宣传单、张贴海报、发放资料袋、悬挂横幅等方式，扩大宣传覆盖面，提高群众知晓率。

体检服务覆盖全市18—65周岁的女性家政服务从业人员，她们主要从事

母婴护理、育婴、家务服务、老年人照护、家庭保洁等工作。体检前期，各县区通过动员摸底了解辖区家政从业人员状况，做动员宣传。在体检过程中，有的县区还安排了家政体检“爱心车”，使体检人员享受到更方便快捷的服务。

“关心关爱家政从业人员，通过体检增强其健康服务意识，引导全民树立正确的健康观念。”市妇联有关负责人介

绍，通过项目实施，全面了解掌握我市家政行业从业情况，建立全市女性家政人员数据库、人才库，强化家政服务行业的专业化、标准化、品牌化建设，推动我市家政服务业提质增效。吸引更多女性了解、进入家政服务行业，尤其鼓励引导有较高文化水平和专业基础知识的年轻女性加入家政行业，为我市“融入京津冀，打造桥头堡”发展战略贡献巾帼力量。

“不用回户籍地领证，真是太方便了！”

——婚姻登记“市内跨区域通办”首日见闻

“不用来回跑，真是太方便了！”12月12日，市民李先生和宋女士在平城区婚姻登记处登记结婚。他们也是我市11个县（区）婚姻登记机关全面启动内地居民婚姻登记“市内跨区域通办”业务首日领到“红本本”的一对新人。

在平城区婚姻登记处，记者见到了正在登记结婚的李先生和宋女士。李先生是广灵县人，宋女士是云冈区人，按以前的规定，李先生和宋女士只能回广灵县或者云冈区办理结婚登记手续。“市内跨区域通办”开通后，两人在平城区婚姻登记处办理了结婚登记，正式步入婚姻殿堂。宋女士激动地说：“我俩都在平城区工作，经朋友介绍相识、相恋，相处两年后，本来打算今年国庆前登记领证，由于平时工作忙，再加上回户籍所在地办理结婚登记有点繁琐，所以一直推迟到现在。没想到等来了婚姻登记‘市内跨区域通办’的新政策，节省了很多时间。”李先生说：“今天是一个特别值得纪念的日子，不只是我们的结婚纪念日，还有幸成为‘市内跨区域通办’结婚登记的首对新人。”

按照以往婚姻登记政策，婚姻登记必须在一方常住户口所在地办理，多年来让不少外出工作、生活、学习的人深



感不便。为了顺应群众对婚姻登记工作的多元化需求，优化民政服务体系，不断提升婚姻登记服务水平和质量，着力解决群众办理婚姻登记“多地跑”“多次跑”等难点堵点问题，婚姻登记“市内跨区域通办”打破现行的婚姻登记户籍限制，男女双方或一方户籍所在地为大同市的内地居民，可以在全市范围内任

一县（区）级婚姻登记机关办理结婚登记、离婚登记、补领婚姻登记证业务。

平城区婚姻登记处工作人员提醒，军人婚姻登记、婚姻登记档案查询等业务暂不实行跨区域办理；涉外、涉港澳台和华侨的婚姻登记仍由市行政审批服务管理局办理。

本报记者 杨昱都



又有284家实体店承诺无理由退货

本报讯（记者 刘剑）近日，市市场监管局公布了新一批284家线下无理由退货单位名单。据了解，目前我市已有437家线下实体店视诚信如金、视担当如责，自愿参与线下实体店无理由退货公开承诺行动。

为进一步优化消费环境、激发消费潜力、推动消费纠纷源头化解，切实提升消费者的满意度和安全感，市市场监管局遵循“政府鼓励倡导，企业自愿承诺，承诺即受约束”的原则，持续推动线下实体店开展无理由退货承诺。新公布的284家线下实体店名单大多与群众生活消费密切相关。市场监管局相关负责人表示，线下实体店开展7日无理由退货承诺服务，既是对企业商业信誉、诚信经营的考验，也是对个人诚信消费行为的检验标尺。开展线下实体店7日无理由退货活动，对于营造诚实守信、服务制胜、放心无忧的消费环境，培育新的消费增长点，具有积极的促进作用。

提升就业质量

全市今年累计培训3.5万余人

本报讯（记者 双红）今年以来，我市继续大力开展职业技能提升培训和职业技能等级认定等工作，截至目前，共培训35702人，完成年度任务的119%；共取证32817人，完成年度任务的109.39%，新增高技能人才4927人，完成年度任务的246.35%。

为进一步加强职业技能培训的针对性和实效性，市直及各县区对所属地区急需紧缺工种进行了认真调研摸排，经过梳理汇总，确定了全市首批116个职业（工种）目录，方便群众选择培训工种，促进培训与就业紧密衔接。为了让学员培训后更好地实现就业，我市广泛开展就业岗位进课堂活动，将用工企业、劳务派遣公司等相关用人单位工作人员请进课堂，进行就业指导，增强了培训有效性，提高培训后就业率，做到了培训与就业有效衔接。

据市人社局有关负责人介绍，2024年，我市将建立并推行终身职业技能培训制度，加大优质培训供给力度，提升就业组织化水平，最大限度提高培训的取证率、就业率、增收率，让更多劳动者都能学到一技之长。

雪天过后，本市“菜篮子”量足价稳

本报讯（记者 孙露）雪天过后，我市的蔬菜供应和价格是否受影响？记者12日走访市场了解到，目前，各大超市和农贸市场的蔬菜、水果、鲜肉等生活必需品供应充足，价格运行平稳。

是日上午，记者在振华蔬菜批发市场看到，市场内蔬菜品种丰富、量足菜优，各式拉满蔬菜的厢式小货车有序驶出市场。从事蔬菜批发生意的商户王先生说，提前知道我市近日有降雪，他和很多商户提前一周购进了蒜苔、芹菜、萝卜、白菜、红薯、生姜等蔬菜，比平常提高了10%的储存量。这次降雪时间比较短，对运输不会产生太大影响，蔬菜批发价与几天前相比没有明显上涨。

随后，记者在永泰南路一家大型超市蔬菜专区看到，白菜、萝卜、土豆、茄子、西红柿等各种新鲜蔬菜被摆放在最显眼的位置，供顾客选购。最便宜的大白菜0.98元/公斤，土豆1.8元/公斤、卷心菜2元/公斤、红薯3.96元/公斤、鸡蛋10.4元/公



斤。此外，水果区、鲜肉区、海鲜区的货架上也是满满当当。该超市相关负责人介绍，为了应对雨雪降温天气，保障“菜篮子”供应渠道畅通，超市早已提前做好了准备，加大了蔬菜配送及储备力度，同时与上游蔬菜供应商加强产销对接，市民不必大量囤菜。

来自市发改委粮油肉蛋奶菜水产品价格监测报表数据显示：12月9日与12月11日相比，除部分绿叶菜的价格略有上涨外，猪肉、鸡蛋价格保持不变，其他冬季常备菜价格稳定。